

解放军报

2025年5月6日 星期二 中国军网 http://www.81.cn 第 24588 号 解放军报社出版
乙巳年四月初九 今日 12 版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

弘扬优良传统 深化政治整训
军报记者寻根行



不变的 本色 永远的 歌

■ 本报记者 张科进 宋子洵 付语

“中国外国不如兴国，南京北京不如瑞京。”92年前，在中央苏区一次会议上，周恩来同志如此盛赞。瑞京即瑞金，中华苏维埃共和国首都。兴国，江西省赣州市的一座小县城，它何以当此美誉？

一连几天，记者踏访兴国的一座座红色场馆，穿行于长冈乡的田间地头、篱笆窝的寻常巷陌细细追寻，耳边经常响起这样的旋律——

“苏区干部好作风，自带干粮去办公，日着草鞋干革命，夜打灯笼访贫农；苏区干部好作风，真心实意为群众，柴米油盐都想到，问寒问暖情义重……”

答案，就藏在这支始于兴国、传遍中国的山歌里。举目远眺，当年的苏区，如今已发生翻天覆地的巨变，但山歌依旧，经久传唱。

这，是中国共产党人永远高唱的“清风正气歌”！

两座土坯房里的权力观—— 心里装着人民，一切为了人民

新时代的兴国，楼宇鳞次栉比。走进睦埠村，只见村广场上，一段残破的土墙赫然矗立。

兴国县人武部政委周全介绍，睦埠村原来是贫困村，于2020年4月脱贫摘帽。拆除危旧房屋时，村民们提议留下一段土墙，铭记党的恩情，取名“铭恩墙”。

故事背后，有一组数据令人动容：在这场脱贫攻坚战中，赣州市3509个行政村（社区）都有驻村第一书记和驻村工作队，8.59万名干部与29.04万户贫困户结对，实现结对帮扶贫困户全覆盖。老百姓说：“在他们身上，看到了当年苏区干部好作风！”

向历史深处追寻，记者在喧闹繁华的街市中，发现这样两座土坯房。

一座在长冈乡长冈村，曾住着贫农马荣海。这里的街坊邻居们，还记得祖辈代代相传的那段90多年前的往事。

1933年春天，马荣海家里不慎失火。得知情况，乡苏维埃政府当即派出党员干部，帮他安顿一家老小，商议盖房事宜。第二天，他们发动互济会和群众捐钱募料、清理废墟，很快盖起了新房。

另一座距此不到5公里，曾是江西省苏维埃政府军事部部长胡灿的家。反“围剿”战斗中，反动派军队纵火将胡灿家的房子烧了。逃跑后人后，有人劝他给自己分栋好房子。以胡灿当时的情况，他完全可以这样做。

“共产党人是为了解放劳苦大众，不是为了解放自己，这里也是住。”胡灿不为所动，带领家人在原址重建土坯房，称作“也是居”。

为百姓，可以倾尽全力；为自己，决不贪占一分。两座土坯房，折射出苏区干部的权力观，承载着中国共产党人的初心和使命。

赣江书院，坐北朝南，朱门丹窗，见证了无数历史沧桑。1929年，毛泽东同志在这里起草兴国《土地法》，并主办土地革命干部培训班。

土地，是老百姓的命脉；老百姓，是共产党人的根。兴国县党史专家黄晓明告诉记者，毛泽东当时反复告诫党员干部，“一刻也不能脱离群众”“一个真正的革命者，不论什么时候，都要先想到大家，想到群众”。

在苏区干部好作风陈列馆，记者见到一张小木桥的照片。兴国溪流众多，这样的桥，当年很常见。

1933年11月，毛泽东到兴国农村地区调查，在樟树塘路过一座危桥，随即嘱咐乡干部派人修理。时隔几个月，毛泽东给长冈乡苏维埃政府写信时，还特别提到：樟树塘的小桥修好了没有？

作为中华苏维埃共和国临时中央政府主席，毛泽东念兹在兹的，何止一座小木桥？在他撰写的《关心群众生活，注意工作方法》一文中，对如何关心群众的问题进行了梳理，涉及分田造屋、架桥铺路、柴米油盐等，可谓无微不至、无所不包。当地群众感动地说：“共产党真正好，什么事都替我们想到了。”

（下转第三版）

上图：江西省兴国县将军国内“模范兴国”主题雕塑。

本报特约记者 郭冬明摄



请扫描
二维码
浏览更多
内容

引领睦邻友好合作 捍卫国际公平正义

——俄罗斯各界热切期待习近平主席对俄进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

俄罗斯各界人士对习近平主席即将到访表示热烈欢迎，期待在两国元首战略引领下，双方进一步深化政治互信，赓续历史友谊，拓展务实合作，共同维护国际公平正义；相信此访将为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力，为推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展作出新贡献。

元首外交定向领航

莫斯科，春意盎然，彩旗招展。这座历史名城已做好准备，迎接一位中国老朋友的到来。

“元首外交对俄中关系发展起到定向领航的作用。”俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫高度关注习近平主席来访。他相信此访将进一步深化两国政治互信，“推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系取得新成果”。

这次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯。10多年来，中俄两国元首在不同场合会面已超过40次。在两国元首的战略指引和关心推动下，中俄关系成熟、坚韧、稳定，两国已探索出一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的相处之道，站在了新型大国关系的前列，树立了相邻国家关系的典范。

今年以来，习近平主席同普京总统

两度战略沟通，引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系教授阿列克谢·罗季奥诺夫说，在当前国际局势复杂多变的背景下，习近平主席此访对两国关系发展具有积极而深远的意义。“相信此访将为两国关系健康发展注入更多动力，进一步推动俄中关系高水平运行。”

互授珍贵勋章，一起乘坐高铁，一同观球赛，一起同两国青年交流互动……中俄两国元首交往的一幕幕暖心瞬间也彰显着中俄友好的深情厚谊。俄罗斯知名汉学家、俄中友好协会副主席尤里·塔夫罗夫斯基认为，“双方元首密切互动和高度互信，引领着两国友好关系始终朝着更加稳定的方向发展”。

在两国元首把舵定向下，中俄务实合作破浪前行、量稳质升：2024年两国贸易额达2448亿美元，中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。中俄务实合作持续深化，为两国关系发展注入蓬勃活力，也为两国人民带来实实在在的好处。

俄罗斯科学院中国与东亚研究所所长基里尔·巴巴耶夫说，在两国元首战略引领下，俄中务实合作取得丰硕成果，“期待习近平主席此访为两国在政治、经济、文化等各领域交往合作注入新动力”。

传承两国深厚情谊

2015年5月9日，莫斯科红场。在俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典的主典礼台上，习近平主席和普京总统并肩而立，神情庄重。

回忆起10年前那场庆典，年逾七旬

的莫斯科市退休教师玛丽亚·谢苗诺娃仍清晰记得，当时电视画面中多次出现习近平主席的身影。“非常期待习近平主席再次来访并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，这体现了两国和两国人民对那段烽火岁月中结下的深厚友谊的珍视。”

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲两个主战场，两国军民为挽救国家危亡、争取世界和平付出了巨大民族牺牲，作出了重大历史贡献，也在并肩奋战中以鲜血和生命铸就了伟大友谊。

娜塔莉亚·赫留金娜是俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席。她父亲季莫菲·赫留金是当年援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官。“俄中之间的友好情谊是鲜血铸就的！”赫留金娜动情地说，“习近平主席此访将向世界展示俄中深厚的友谊，促进两国人民的友好关系不断传承。”

历史中凝结的深厚情谊为如今两国民间友好奠定坚实基础。近年来，中俄人文交流蓬勃开展，“青年友好交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“中俄文化年”……两国在教育、旅游、卫生、体育等各领域交往不断增加，中俄民心相通、相近相亲成色越来越足。

俄罗斯胜利博物馆历史学家亚历山大·米哈伊洛夫说，两国人民在反法西斯战争中结下的友谊跨越时空，成为维系两国世代友好的情感纽带，“习近平主席此访必将推动俄中民间真挚情谊不断延续”。

（下转第四版）

全面加强练兵备战

陆军某旅探索旅营联动场景化研案推案模式—— 从作战室走向演兵场

■ 许生军 贡奇轲 本报记者 陈典宏

暮春时节，某训练场硝烟骤起。陆军某旅侦察分队正依据原定作战方案，在密林中快速搜索前进。与此同时，演兵现场影像和一条条作战数据被实时传回旅作战室。

“将研案推案过程融入实战化演训进程，是我们探索旅营联动场景化研案推案模式带来的变化。”该旅作训科科长向记者介绍，过去，研案推案过程相对独立。如今，他们采取“边研边打”的训练模式，使研战与演训过程耦合更加紧密。

说活间，刺耳的警报声突然在作战室响起，战场监视屏幕上顿时一片“雪花”。“侦察分队遭电磁干扰！”侦察席迅速向指挥员报告情况。

记者在作战室屏幕上看到，红色“暂停”标识突然亮起。由于“敌”使用新型干扰手段，原有反制方案不再适用。针对这一特情，旅、营、连三级指挥员经过充分讨论，迅速修改反制方案。

“测试反制方案！”随着指挥员一声令下，干扰车随即启动。

“反制成功！”接到侦察席通报，火力席迅速抓住打击窗口，获取“敌”目标精确坐标，下达打击指令。数分钟后，导调组判定：打击成功！

“战场情况瞬息万变，研案推案必须依‘敌’情实时调整。”参训的某连苏连长说。

随着演训深入，一名旅指挥员指着屏幕上的数据，对刚结束的行动提出建议：“虽然打击行动奏效了，但方案还有优化空间，需要精心打磨。”

“运用无人机群作战”“组织突击小队渗透”……夜色渐浓，该旅作战室内，官兵你一言我一语，研战热情愈发高涨。据了解，这场演训，方案反复研推10余次，不

符合实战的细节被一一拎出来修正。

拿起一本推案记录本，记者看到，一条条“妙计”被记录在案：某班在河道阻击时创新战术；某连进行夜间渗透时，用“伪装法”成功躲避红外监测……“演兵场上‘灵光一闪’，作战室迅即捕捉。通过‘边研边打’模式，我们优化了多个战法训法。”该旅领导说。

为推动研案推案模式走向深入，该旅还探索建立军情研究制度，结合研案推案中发现的新情况、新问题，邀请驻地专家授课辅导，并定期组织研究成果汇报，引导各级指挥员主动研究战争、研究对手，不断提出“金点子”，为实战化训练提供有效支撑。

“研训耦合越紧密，作战方案的可操作性就越强。”走出该旅作战室，旅领导告诉记者，他们结合实战化训练，已组织多次研案推案，一批新战法训法得到检验。



4月底，海军某支队组织舰艇编队训练。

本报特约通讯员 张彬摄

记者手记

关键在“关键少数”

在苏区干部好作风陈列馆和刘启耀纪念馆，都陈列着这样一份文件：《号召苏区革命群众实践六项节省节约公约》。

文件号召的是革命群众，党员干部先做到了，而且做得更好。模范带头、以上率下，给了苏区政府发动群众、团结群众、领导群众的强大底气，也让这些规定举措更加深入人心，更

好落地生根。

2012年12月4日，中共中央政治局会议审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》。

中央八项规定，标注了新时代作风建设的新坐标。10多年来，全党上下贯彻落实中央八项规定精神，领导干部“关键少数”带动“绝大多

数”，党风政风为之一新，党心民心为之一振。

从“六项公约”到“八项规定”，变的是时空和具体条文，不变的是我们对广大党员干部的一贯要求。

一个人也好，一个政党也好，最难得的就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。苏区干部好作风，永远都不会过时！